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r i formarne la circoscrizione giudiziaria, as-
segnò le pre ture soppresse a t r ibunal i di 
diversa circoscrizione. 

Eguale facoltà non ebbe il Governo del 
Re colla legge ul t ima dell 'anno scorso, 14 
luglio 1907. Anzi coll'articolo 5 di questa 
legge, per le sezioni di pre tura »si stabilì 
che la sezione di p re tura dovesse esser posta 
nel terri torio del mandamen to e così tu t t i 
i comuni assegnati a diversi t r ibunal i si 
t rovano nella condizione di non poter avere 
la sezione di pre tura , perchè espressamente 
si oppone l 'articolo 5 della legge e gli ar-
ticoli 2 e 5 del relat ivo regolamento. 

Ad ovviare siffat to inconveniente è ne-
cessario che il Governo abbia la facoltà, 
ove sia necessario, di modificare nuova-
mente la circoscrizione giudiziaria, ripor-
t ando alcuno o più comuni dei mandament i 
soppressi con la legge del 1890 nelle circo-
scrizioni circondariali e mandamenta l i di cui 
facevano par te prima della soppressione. 

Mi auguro che la Camera ed il Governo 
vorranno prendere in considerazione la pro-
posta. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di Sta to per la 
grazia e giustizia. 

POZZO, sottosegretario di Stato per la 
grazia, giustizia e culti. La proposta del-
l 'onorevole Mezzanotte, e d 'al t r i nostri ono-
revoli colleghi, non solo merita di esser 
presa in considerazione, ma è degna del più 
a t t en to esame. (Commenti). E dirò anzi 
che presenta un carat tere d'urgenza, per-
chè siamo oramai per entrare nel periodo 
d'esecuzione della legge, in forza della quale 
il Governo è s ta to autorizzato ad ist i tuire 
delle sezioni di pre tura . 

I l concetto fondamenta le della proposta 
dell 'onorevole Mezzanotte è questo: che pre-
sentemente , in alcuni comuni, mancano i 
requisit i per l ' istituzione della sezione di 
p re tu ra per il f a t to che le circoscrizioni giu-
diziarie mandamenta l i e circondariali sono 
s ta te a l terate quando furono soppresse delle 
pre ture in e_secuzione della legge del 1890. 
Egli chiede che al lorquando questi requisiti 
vengano a riscontrarsi r icostruendo in tu t to 
od in par te la circoscrizione giudiziaria quale 
essa era, il Governo del Re sia autorizzato a 
fa re tale ricostruzione. 

Questa facoltà si presenta molto oppor-
tuna , ed io mi unisco all 'onorevole Mezza-
not te neh pregare la Camera perchè la sua 
proposta sia presa in considerazione (Com-
menti). 

; TJna voce. È un trionfo dell 'onorevole 
! Mezzanotte ! 
| P R E S I D E N T E . Coloro i quali approva-

no che sia presa in considerazione la pro-
i posta di legge dell 'onorevole Mezzanotte si 

alzino. 
(È presa in considerazione). 

L'ordine del giorno reca lo svolgimento 
della proposta di legge del deputa to Gu-
stavo Monti p e r l a concessione di una tom-
bola a favore dell 'ospedale di Pordenone. 

Si dia le t tura della proposta di legge. 
SCALINI, segretario, legge: (Vedi Tornata 

del 17 dicembre 1908). 
P R E S I D E N T E . L' onorevole Gustavo 

Monti ha facol tà di svolgere la sua propo-
sta di legge. 

MONTI GUSTAVO. La c i t tàdi Pordenone 
in pochi anni ha triplicato la propria popo-
lazione, ha accresciuto grandiose industrie, 
a t t r aendo migliaia di lavoratori da prossimi 
e lontani paesi, resi più vivi i propri com-
merci. 

Questo processo di crescenza ha però 
per corollario aumen ta t i i suoi doveri e co-
s t re t ta la cit tà a sacrifici gravissimi. 

Costruzione di fabbr icat i , aper tura di 
scuole, assistenza e cura degli ammalat i , 
beneficenza pubblica, edilizia, bastino a 
dimostrare codesti sacrifici. 

Senonchè un altro bisogno si è imposto 
col crescere rapido della popolazione, l'ac-
cer tamento che non basti più il vecchio, 
inada t to e non sano a t tua le ospedale, per 
l 'assistenza, cura, accoglimento dei malat i 
della ci t tà e dei paesi contermini che vi 
fanno corona e che ad essa accorrono in-
cessanti. 

Da ciò si è resa assoluta la necessità di 
pensare alla erezione di un nuovo ospedale, 
con moderni criteri, r ispondenti p ienamente 
alle nuove esigenze che l 'umani tà e la scienza 
impongono. 

A tut tociò però non bastano i capitali 
che l 'ospedale di Pordenone scarsamente 
possiede e quindi la necessità di ot tenere 
dal Governo e dal Par lamento la conces-
sione di un aiuto del concorso pubblico 
sotto forma della toinbola telegrafica, che 
si è chiesta a favore dell 'ospedale medesimo 
e che si è fo rmula ta come segue: 

Articolo unico. 

Il Governo del Re è autorizzato a con-
cedere, con esonero di ogni tassa a benefi-


